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                             ATA DA 30ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 15/09/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Eduarda da Silva Menezes, Giana Fabrícia 

Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, Silomar Garcia Silveira, 

Valnei Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos quinze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Na sequência o Presidente solicitou 

ao vereador Silomar Garcia Silveira que entregasse o diploma e a declaração de bens, 

procedendo, em seguida ao juramento de posse e assumisse seu lugar como membro 

desta Casa. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador 

Silomar Garcia Silveira que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi 

colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 029/2025 do dia 08/09/2025. 

APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr - 

Cumprimentou todos os presentes, dando uma saudação especial ao colega Silomar, 

desejando-lhe boas-vindas novamente. O vereador informou que, no dia de hoje, 

protocolou na Casa uma indicação. Disse que iria apenas ler a indicação e que a 

justificativa e os comentários ficariam para a próxima semana, na hora da votação. A 

indicação apresentada solicita que o Executivo Municipal estude a possibilidade de criar 

um projeto para disponibilizar o teste com o objetivo de mapear a situação de 

contaminação viral atual e também disponibilizar a vacina contra leucemia felina para os 

felinos domésticos do Município de Novo Cabrais. O vereador destacou que fará os 

comentários da justificativa na próxima sessão. Em seguida, parabenizou os bombeiros 

voluntários, que estão sempre presentes, também no ginásio municipal durante o 

campeonato de futsal. Ressaltou que os bombeiros estão ali para auxiliar o pessoal da 

saúde, frisando que a decisão sobre o procedimento a ser tomado geralmente cabe à 
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enfermeira, à técnica de enfermagem, ou, se presentes, ao prefeito ou ao vice-prefeito. 

Caso contrário, os bombeiros permanecem disponíveis para prestar auxílio. O vereador 

também relatou que esteve fora o dia todo, acompanhando pacientes, motivo pelo qual 

não conseguiu falar com o secretário de obras. Recordou que em várias sessões 

anteriores já foram feitos comentários e cobranças a respeito da situação das estradas. 

Enfatizou, em especial, o trecho na entrada da Linha Faxinal, que se encontra em más 

condições, bem ruim mesmo. Ressaltou também outro acesso a Linha Faxinal, no sentido 

da Concórdia, mas para o outro lado, que ficou muito prejudicado na semana passada 

após a passagem de muitas caçambas. Explicou que, nesse trecho, há um “murchão” e 

que nesse trecho a saúde está passando para buscar hemodiálise, e que, devido às 

chuvas, ao tráfego de ônibus e à passagem de caçambas, a situação se agravou. Relatou 

que o “murchão” está muito alto, e dependendo do veículo é preciso ter cuidado, senão 

pode pegar em baixo do carro. O vereador afirmou que pretende conversar amanhã com 

o secretário de obras para verificar o que poderá ser feito, já que o problema é recorrente 

mesmo após a realização de serviços no local. Defendeu que a solução adequada seria 

semelhante ao trabalho feito em ruas da cidade, ou seja, retirar o material ruim, colocar 

um cascalho de pedreira como base e, em seguida, outro cascalho mais fino por cima. 

Garantiu que, com esse tipo de serviço, não seria necessário retornar constantemente 

com caçambas ou patrolas, pois o trecho ficaria em boas condições. Estimou que o 

problema se concentra em aproximadamente 100 metros, um pouco mais. O vereador 

parabenizou o CTG Presilha Pampeana, que esteve presente no município de Paraíso do 

Sul no dia anterior. Destacou que, mesmo com chuva, o desfile aconteceu e o CTG 

participou, levando o nome da entidade para o evento. Lamentou não ter conseguido 

permanecer no local durante a tarde para assistir à apresentação, mas assegurou que, 

sempre que o CTG se apresenta, é motivo de orgulho, especialmente ao ver as crianças 

participando, o que traz grande alegria a todos que assistem. O vereador finalizou 

deixando seus parabéns ao CTG Presilha Pampeana por ter desfilado em Paraíso do Sul, 

mesmo com a chuva. Vereadora Giana Fabricia Lopes de Castro- A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala comentando que também será recebido um 

repasse de emenda parlamentar de 200 mil do deputado Paulo Pimenta, a pedido da 

deputada Laura Sito, destinado ao custeio de serviços da atenção básica de saúde. Essa 
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emenda foi solicitada pela vereadora e pelos colegas da bancada, que estão sempre atrás 

de recursos para melhorar o município. No próximo dia 18, quinta-feira, a deputada estará 

no município para fazer a entrega formal. A vereadora agradeceu por sempre atenderem 

às demandas e serem parceiros. Outro assunto que a vereadora trouxe foi que, na 

semana passada, ela foi se informar sobre como estava o pedido de iluminação pública 

na Avenida Rodolfo Buss, na rua do cemitério, e ficou muito contente ao saber que os 

postes já seriam colocados para fazer a ligação, o que já está acontecendo. Em breve, a 

avenida estará iluminada, o que é importante principalmente agora, com o andamento do 

campeonato de futsal, que gera bastante fluxo de pessoas à noite. Por ser muito escuro, a 

iluminação deixará a rua mais bonita e segura para todos, permitindo que possam fazer 

suas caminhadas à noite, já que há bastante movimento. A vereadora também 

parabenizou o CTG, que vem participando e levando o nome de Novo Cabrais para outros 

municípios, como Paraíso do Sul e Cerro Branco, com desfiles e apresentações das 

invernadas. Ela também falou sobre um acontecimento muito importante para os jovens: o 

governo tem um projeto de ensino médio em tempo integral e, nessa semana, foi 

chamada pela Rejane, diretora da Escola Ruy Barbosa, que informou que haverá um 

curso técnico a partir do próximo ano. A escola aderiu ao projeto, foi avaliada e conseguiu 

aprovação nessa etapa. Agora, a próxima fase depende dos pais para que dê certo, pois 

é necessário que haja participação. Será um curso técnico de administração oferecido no 

município, permitindo que os alunos do 9º ano possam estudar e permanecer em Novo 

Cabrais fazendo um técnico gratuito, sem precisar se deslocar para Cachoeira do Sul ou 

Santa Cruz do Sul. A vereadora convidou toda a população para participar da assembleia 

na sexta-feira, dia 19, às 19 horas, na Escola Ruy Barbosa, onde será feita a 

apresentação do projeto e esclarecidas as dúvidas. Reforçou a importância da 

participação da comunidade, pois quanto mais pessoas estiverem presentes, melhor. 

Conforme conversado com a diretora Rejane, não há número mínimo de alunos, podendo 

ser 10, 15 ou mais, e o curso será ofertado. A vereadora destacou que este é o futuro dos 

jovens, que poderão estudar e fazer um curso técnico no próprio município, com 

transporte acessível para todos, sem precisar se deslocar. Reforçou o convite para toda a 

comunidade, colegas vereadores e pediu que convidem conhecidos para estarem 

presentes. Por fim, a vereadora deu as boas-vindas ao colega Silomar. TRIBUNA LIVRE- 
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Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 092/2025- Cria cargo de 

provimento efetivo de Agente de Combate às Endemias, estabelece atribuições, carga 

horária e vencimento, altera parágrafos 1º e 2º, do art. 25, da Lei Municipal nº 336/2001. 

AUDIÊNCIA PÚBLICA. PROJETO DE LEI Nº 094 /2025- Cria cargo de provimento efetivo 

de Biólogo, estabelece atribuições, carga horária e vencimento. AUDIÊNCIA PÚBLICA. 

PROJETO DE LEI Nº 095/2025- Autoriza abertura de crédito especial e suplementar por 

redução e crédito suplementar por superávit. APROVADO. Proposições Diversas: 

INDICAÇÃO Nº51/2025- De autoria do Vereador Vilnei de Lacerda Que o Executivo 

Municipal faça um estudo juntamente com a secretaria Municipal de agricultura para que 

seja criado um programa municipal de irrigação para beneficiar os pequenos agricultores 

do nosso município. APROVADO. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke - A vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala a 

respeito de que, na semana passada, tiveram duas importantes reuniões de reativação de 

dois importantes conselhos no município. No dia 9 foi feita reunião do Conselho da 

Mulher, o qual foi criado em 2021 e estava desativado por falta de quórum nas reuniões e 

para a eleição de membros. Nessa reunião teve quórum e foi possível escolher o 

presidente, que ficou a cargo da Carla Garske, representante do Sindicato dos 

Funcionários Públicos, e Gislanie Menezes, que é representante da Secretaria de Saúde. 

Para a próxima reunião do conselho, ficou programada a elaboração do regimento interno 

e um plano para enfrentamento da violência contra a mulher. A vereadora pediu para 

participar do conselho representando a Procuradoria da Mulher como assistente do 

conselho, já que não tem direito a voto nesses conselhos, mas acha importante a 

participação para ficar a par das propostas e reivindicações, até para que possam se 

emprenhar na busca de recursos desse conselho. Já no dia 10, aconteceu a reunião do 

Conselho da Pessoa com Deficiência, conselho também muito importante que foi criado 

em 2013, mas, entre idas e vindas, não tinha quórum. Então, por isso que se fala tanto da 

conscientização da população em participar dos conselhos, porque muitas vezes os 

conselhos são criados e são marcadas reuniões e acaba não tendo quórum suficiente 

para realização das reuniões. Nesse conselho também teve eleição e foi eleito como 

presidente Olair de Menezes e como vice-presidente ficou a assistente social Sonia 

Canabarro. Nessa reunião foi definido o evento, que já foi lido o convite, que será 
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realizado para pessoa com deficiência, que será um evento promovido pelo Conselho, 

CRAS e Prefeitura, grupo que está buscando a criação de uma associação no município. 

Este grupo já existe desde 2023 e tem esse anseio de conseguir criar uma associação, 

trazer uma APAE para o município, que a vereadora fez uma indicação para esta Casa, e 

já realizaram um evento no início de 2023 semelhante a esse que será realizado agora. A 

vereadora pede a colaboração de todos para que participem, pois é muito importante 

termos uma associação que busque recursos e políticas públicas para as pessoas com 

deficiência. Nesse mês de setembro também comemoramos o Setembro Verde, dia 21 é 

o dia dedicado à pessoa com deficiência, e temos no município uma lei criada pelo colega 

Jonas que institui a semana da pessoa com deficiência. Esse trabalho é muito importante, 

assim como a colaboração e participação de todos é muito bem-vinda. Temos que nos 

unir em prol desse objetivo. No dia 10, a vereadora comenta que ocorreu uma importante 

reunião do Instituto São Jorge com a participação da pastoral da paróquia de Cachoeira 

do Sul e a presença da tia Maria, que é uma pessoa com muito conhecimento. Foi uma 

tarde de muitas trocas de experiências, foi muito importante, e esse grupo presenteou o 

instituto com um autoclave para a secagem de chá. Foi uma tarde muito produtiva e de 

troca de experiências. A vereadora parabeniza a todos os integrantes do grupo que se 

fizeram presentes e que fizeram essa troca de vistas com o pessoal de Cachoeira do Sul. 

E no dia de hoje pela manhã, a vereadora esteve na Secretaria de Educação. A secretária 

Rosana e as demais servidoras estavam muito felizes e empolgadas, pois chegou um 

vasto material, muitos livros, desde as crianças pequenas da creche, um material muito 

importante e bonito, assim como para as demais escolas do município. Pela manhã 

estavam selecionando o que iria para cada escola e à tarde seria feita a distribuição 

desse material, que acredita que vai contribuir muito para a educação e aprendizado dos 

alunos. Vereador Vilnei de Lacerda- O vereador cumprimentou a todos, deu as boas-

vindas ao colega Silomar e iniciou sua fala sobre a indicação que fez para que o 

Executivo, juntamente com a Secretaria da Agricultura, crie um programa de irrigação 

para os agricultores. Destacou que quem trabalha na agricultura sabe como é difícil no 

período de seca e que seria muito importante haver um incentivo no município para os 

agricultores. Mencionou que muitos agricultores já possuem reservatórios de água, o que 

facilita bastante, mas que, se o Executivo oferecer ajuda ou incentivo, principalmente aos 
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pequenos agricultores, para a produção de fruticultura e verduras, seria ainda mais 

importante. O vereador também lembrou os agricultores sobre a nota fiscal eletrônica, 

informando que, a partir de janeiro, não haverá mais talão, sendo utilizada apenas a nota 

eletrônica. Ressaltou que Reginaldo, responsável pelo setor de talões, está à disposição 

para auxiliar quem tiver dificuldade em baixar o aplicativo ou fazer o cadastro, e pediu 

para que não deixem para a última hora, pois pode acumular e dificultar a venda dos 

produtos. Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou todos os presentes e a todos que 

acompanham pelas redes sociais. Desejou boas-vindas ao Dr. Silomar, colega vereador, 

que estava de volta à Casa Legislativa. O vereador afirmou que usava a tribuna para 

comentar que foram muito criticados no começo do ano a respeito dos médicos, e que, 

com a resposta recebida hoje da medica referente ao requerimento nº17/2025, que dava 

oportunidade aos médicos de livre e espontânea vontade de informar a esta Casa os 

motivos que levaram às respectivas exonerações, ele se sente até meio surpreso pelo 

fato da exoneração da médica no município. O vereador destacou que a Casa Legislativa 

foi muito criticada por isso e que agora percebe que a situação mudou, mas expressou 

tristeza ao saber que a médica foi exonerada, e que não venceu cumpriram o prazo do 

contrato. O vereador disse que é lamentável que isso ocorra, ressaltando que as críticas 

foram muitas sobre a atuação da Casa. Ele expressou seu descontentamento quanto à 

administração a respeito disso e afirmou esperar que revejam suas atitudes em relação à 

Casa Legislativa, lembrando que ali os vereadores representam a maioria da população 

de Novo Cabrais. Acrescentou que as pessoas vêm falar com os vereadores, que trazem 

os esclarecimentos através da tribuna, e que a municipalidade também deveria prestar 

esclarecimentos à população sobre a exoneração de uma médica que tinha boa 

reputação pelo trabalho desenvolvido no município e que, infelizmente, foi exonerada. O 

vereador mencionou ainda a emenda do senador Luís Carlos Heinze, sempre empenhado 

em ajudar o município. Ele comentou que estava analisando a relação de emendas que 

vieram para o município, e que, neste ano, tratou com o senador sobre a construção de 

uma ponte, com o apoio do colega Valnei Rios e de Camila Fritz, que também 

trabalhavam nesse sentido. Ele explicou que, através da Defesa Civil, conseguiram 

agilizar a construção da referida ponte. Em conversa com o senador, Moisés relatou que 

decidiram então destinar o valor para a saúde, agradecendo ao senador que sempre 
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esteve empenhado com o município. Ele destacou que, desde 2001, quando o senador 

ainda era deputado, até 2025, já foram destinados mais de R$ 2.354.000 ao município. O 

vereador comentou que, enquanto atuou como vereador, essas emendas ajudaram na 

implantação e modernização da infraestrutura esportiva, como no ginásio São João, no 

apoio a projetos de desenvolvimento rural, com R$ 286.000 destinados à agricultura e à 

compra de maquinário, além de um veículo de transporte sanitário com acessibilidade a 

cadeirantes em 2023 e, agora, R$ 201.100 para custeio da saúde. Aparte// Vereador 

Alvaro- lembrou que o prédio do CRAS e o campo desportivo também são emendas do 

senador, mesmo quando ainda era deputado. // retornando a fala o vereador Moisés 

reforçou que desde 2001 o senador tem mandado emendas para o município. O vereador 

afirmou que a população muitas vezes critica dizendo que os vereadores da oposição só 

criticam, mas ele não vê dessa forma. Moisés explicou que, quando percebem algo que 

não está de acordo, os vereadores devem criticar, mas sempre buscando trazer recursos 

e indicar soluções. Concluiu dizendo que essas conversas sobre vereadores que estariam 

ali apenas para receber no final do mês ocorre muito, principalmente por parte da 

oposição, e que é importante que as pessoas reflitam e pensem de forma diferente sobre 

a atuação dos vereadores na Casa Legislativa. Vereador Silomar Garcia Silveira-  O 

vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala como presidente do partido 

Progressistas de Novo Cabrais. Se elenta e conforta muito saber que temos um senador 

de alta representação a nível nacional, que compõe o alto clero do Senado e que, desde a 

sua trajetória, que na vida parlamentar começou direto como deputado federal, sempre 

contemplou Novo Cabrais com altas significativas e emendas e inclusive grandes obras, 

que hoje é por efeito de emendas deste senador Luiz Carlos Heinze. Críticas sempre vão 

ter, quando se faz uma vereança responsável com independência, preocupado com o 

bem-estar do município e da população, e não para agradar nem comprar brigas. O 

vereador sempre diz e repete desde 2013: Câmara não é puxadinho de prefeitura, porque 

temos que trabalhar com independência e criticar aquilo que se acha que poderia ser de 

outra forma e apoiar aquilo que se acha que está bem encaminhado, isso faz parte do 

estado democrático. O vereador registra que, na quinta-feira, teve uma satisfação e uma 

insatisfação. A primeira satisfação foi que foi dado fazer parte de uma abertura de um 

congresso em Caxias do Sul, primeiro congresso estadual de alocação de recursos para 
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agentes públicos, promovido pela câmara de Caxias do Sul, UVB, e teve a oportunidade 

de fazer parte da abertura na mesa dos trabalhos, juntamente com o presidente da 

câmara, vereador Lucas, e o prefeito Adiló. Mas a satisfação foi que pode registrar na ata 

daquela reunião o nome de Novo Cabrais, representando Novo Cabrais, a UVERGS e, na 

ocasião, por delegação, a UVB (União dos Vereadores do Brasil). A UVERGS que no dia 

anterior teve um grande ato solene na Assembleia Legislativa em comemoração aos 50 

anos de existência, por proposição do deputado Marcos Vinícius, lotou o salão e, no 

mesmo dia, na parte da manhã, abriram a segunda marcha gaúcha dos vereadores em 

Porto Alegre, onde tiveram uma mesa muito representativa, com o governador do Estado, 

presidente do Tribunal de Contas, deputada Adriana Lara representando Assembleia 

Legislativa, desembargadora Cristiane Neri representando presidente do Tribunal de 

Justiça e a presença do procurador-geral do Ministério Público de Contas, pela primeira 

vez comparecendo em um evento em 50 anos. E a posse oficial será na segunda-feira 

que vem e o mesmo estará presente representando Novo Cabrais e a UVERGS na posse 

do procurador-geral do Ministério Público de Contas. E o desabor que teve, pois o 

vereador já está formado em Direito há 34 anos, teve aula boa e uma aula ruim, uma 

ilustrou os alunos do curso de direito e outra desmereceu, quando tiveram um julgamento 

do ex-presidente da República, e que viram o procedimento, que vale para um mas não 

vale para o outro, e para os alunos de direito que isso não sirva como exemplo de 

agressão à Constituição, porque quando um presidente está no cargo tem que ser julgado 

originariamente pelo Supremo Tribunal Federal, que não tem todos os graus anteriores de 

instâncias recursais, e quando ele não está no cargo, e usa de exemplo o presidente Lula 

que foi condenado/processado pelo primeiro grau da Justiça Federal e teve todos os 

graus recursais, e depois foi descondensado para concorrer a presidente da República, 

não teve igual o ex-presidente Bolsonaro que iniciou ação penal originária no Supremo 

Tribunal Federal, suprimindo todos graus de recurso, ou seja, da Justiça de primeiro grau 

até os tribunais regionais até o Superior Tribunal de Justiça, suprimindo todos graus 

recursais. Então aos alunos de Direito, tivemos uma péssima aula e, como diz o ministro 

Luiz Fuchs, não foi explicado o que é segunda constituição, e goste ou não goste, o 

vereador não está defendendo Lula nem Bolsonaro, apenas a justiça, que tem que ser 

igual para todos em um país republicano. O vereador ainda diz que seu coração nunca 
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saiu daqui, pois tem uma feição pelo poder legislativo municipal, aproveitando a 

oportunidade, nós já irmos pensando para ver o que se pode fazer na frente parlamentar 

em defesa do tabaco e fumo, pois agora em outubro temos a comemoração do dia do 

fumicultor. Pensamos o que pode ser feito e reacender a resolução aprovada nessa Casa, 

por iniciativa desse vereador, que é o parlamento da terceira idade, vamos agilizar para 

ver se podemos executar para o próximo mês. O vereador ainda comenta que irá 

apresentar um projeto de resolução “Câmara vai à comunidade”, não seria uma 

descentralização, seria em determinado espaço de tempo a câmara se deslocar para 

alguma comunidade, a partir de tarde, para ouvir as demandas da comunidade, assuntos 

para que possamos democratizar e interagir mais o poder legislativo nas comunidades. O 

vereador aproveita que a Gislaine, a Cita e a Valmira, que aproveitaram a oportunidade 

depois dessa comemoração na assembleia dos 50 anos da UVERGS, o jantar junto com 

o deputado Vinícius e como por emenda impositiva deste vereador, ficou muito feliz pois 

no dia do vizinho o Everaldo e uma comitiva da comunidade, já havia as fundações dos 

alicerces e hoje o Everaldo passou um vídeo com alguns metros de parede já edificado. 

Então o vereador reivindicação mais 20 mil reais juntamente ao Marcos Vinícius, para que 

possam engrossar um pouco o orçamento para que a obra ande um pouco mais rápido, 

há mais tempo já havia dito e o vereador não recua naquilo que já havia prometido, pois 

antes o grupo Revelação e hoje Vó Minda e Tio Adão, acredita ser um resgate histórico e 

acredita que todos devem colaborar juntos. O vereador ficou alentado ouvindo os colegas 

a falarem sobre a façanha do CTG Presilha Pampiana, onde foi um dos sócios desde a 

fundação em 2012, e comenta que devemos aproveitar esse momento que nós temos um 

secretário da Cultura, deputado Eduardo Loureiro, que é uma pessoa culta, favia, sempre 

disposto a colaborar, e que se aproveite para buscarem recursos através dele. E diz que 

para o Estado tivemos uma demonstração muito grande que foi um marco de frequência à 

população, que foi a Expointer, com isso estamos vendo o Estado se inteirando nas 

comunidades e na população rio-grandense e por que não no município, não pensarmos 

em pequenos valores, pequenas atitudes, pequenos projetos e projetar o município como 

já houve há dias atrás no Recanto dos Plátanos. O turismo é apelidado de indústria sem 

chaminé, ele fabrica recursos, traz dinheiro para o município, mas não é uma indústria 

porque não produz fumaça, não existe uma máquina, apenas atração de pessoas pelas 
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belezas que temos aqui. Outra questão que o vereador já discutiu, a exemplo do Recanto 

dos Plátanos, elevar e enaltecer que o Parque Witeck é de Novo Cabrais. O vereador 

viaja por todo o Estado e, quando sabem da região que o vereador é, dizem “visitei 

Cachoeira do Sul” para ir no Parque Witeck, e tem que visitar Novo Cabrais, pois o parque 

é daqui. Jornal do Povo colocou uma discussão que ficava na divisa, e não fica na divisa 

e sim a 4 km para dentro de Novo Cabrais. Temos que enaltecer e valorizar nossas 

riquezas, sejam naturais, turísticas, marcar o município pois estamos em uma posição 

privilegiada, ao lado de uma das rodovias que cortam o Estado, enquanto Cachoeira do 

Sul está distante 30 km daqui e da 290. Então uma logística, inclusive uma indústria para 

se instalar em Cachoeira do Sul, e comenta que o custo do vereador Moisés aumenta em 

60 km de ida e volta, na logística e transporte da produção que possa ocorrer lá, enquanto 

aqui estamos ao lado de uma rodovia. Então é preciso que seja pensado Novo Cabrais de 

maneira como um grande projeto de médio e longo prazo. O Progressista sempre procura 

pensar em projetos de médio a longo prazo, nunca imediatista. Imediatista pensa 

eleitoralmente, o Progressista pensa em projeto para o futuro para que o município siga 

forte. Vereadora Eduarda da Silva Menezes- Cumprimentou todos os presentes e 

aqueles que acompanham pelas redes sociais. Relatou que naquele dia compareceu à 

tribuna vestida a caráter, pedindo desculpas por não estar vestida de saia de prenda ou 

vestido, que seria o mais recomendado para o ambiente, em uma forma social, indicada 

para mulheres. Explicou que estava de bota e bombacha, como costuma estar nas festas 

campeiras, e que só lhe faltava o chapéu, o laço na mão e o cavalo encilhado ao lado. 

Ressaltou que se vestiu assim como forma de respeito e de agradecimento a todos os 

cavalarianos que estão se mobilizando para a Semana Farroupilha e o desfile do 

município. A vereadora destacou que, no último final de semana, 25 cavalarianos foram a 

cavalo até o município de Paraíso do Sul, passando pelas estradas de Mangueirinha, 

Linha Contenda, saindo de Capão do Veado, Cerrito, Taboão e Cortado. Informou que 

participaram homens, mulheres e crianças, acompanhados por dois carros que levavam 

seus pertences. A cavalgada durou quatro horas até o CTG Amigos do Rio Grande, onde 

pernoitaram antes de seguir para o desfile no domingo de manhã, dia 14, que ocorreu 

debaixo de chuva. Eduarda ressaltou que foi um orgulho ter conseguido o maior número 

possível de cavalarianos representantes do CTG e o município de Novo Cabrais, incluindo 
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o prendado e integrantes da patronagem. Disse que o grupo foi muito lindo e aplaudido 

em Paraíso do Sul e que foi de grande emoção participar. Afirmou que só quem é 

tradicionalista e faz parte de um CTG entende o sentimento desses momentos. Destacou 

também que, mesmo diante da chuva, as prendinhas não se intimidaram e participaram 

do desfile, sendo muito aplaudidas ao chegarem no palanque, agradecendo as crianças e 

aos pais que lá estavam incentivando. Relatou que a população ajudou, oferecendo 

guarda-chuvas para que as crianças seguissem o desfile, gesto que considerou muito 

bonito e representativo do tradicionalismo. Explicou que esses eventos envolvem cultura, 

socialização, integração entre entidades tradicionalistas e municípios. Lembrou que o 

CTG Presilha Pampiana organizou toda a programação em comemoração à Semana 

Farroupilha, que acontece em setembro, mês muito esperado pelos tradicionalistas.  

Enquanto vereadora e apoiadora dos CTG's, destacou sua atuação como capataz do 

CTG Presilha Pampiana e laçadora do CTG Amigos do Rio Grande, da 13ª Região 

Tradicionalista. Aproveitou para divulgar a programação da semana e convidar a 

comunidade a prestigiar os eventos. • 16 de setembro: chegada da centelha da chama 

crioula conduzida por cavalarianos, celebração e recepção no CTG de Novo Cabrais. 

Saída às 6h para Cerro Branco, com previsão de saída às 9h de lá. Ao meio-dia, almoço 

com carreteiro e saladas mediante reserva se possível. À tarde, tertúlia livre com oficinas 

para alunos e apresentações das invernadas. • 17 de setembro: ronda da ACISACC na 

sede do CTG a partir das 19h30, com divulgação de reservas para almoços e janta. • 18 

de setembro: feijoada promovida pelo CTG Presilha Pampiana, a partir das 19h30, aberta 

ao público. • 19 de setembro: a tarde chegada dos cavalarianos ao CTG, onde pousarão. 

Ensaio aberto das invernadas artísticas e preparação para o desfile farroupilha na avenida 

28 de Dezembro. • 20 de setembro: desfile farroupilha e cívico, a partir das 8h30, com 

grande participação tradicionalista em alusão ao Dia do Gaúcho. Ao meio-dia, almoço 

com churrasco, arroz, saladas diversas e cucas. À tarde, apresentações das invernadas 

artísticas, fandango com Gustavo Rosa e grupo, e na área externa provas campeiras para 

laçadores e cavalarianos. A vereadora reforçou o convite à população e ressaltou a 

expectativa do CTG Presilha Pampiana de que o clima colabore no dia 20. Pois está 

sendo preparado algo bem especial para a população junto com as diretoras artística e 

cultural do CTG, Angela Martins e Diovana Correa.  Informou que, caso não seja possível 
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realizar o desfile, os cavalarianos passarão pelas ruas da cidade com a centelha da 

chama crioula e, em seguida, a programação seguirá no CTG, junto com integrantes do 

CTG Amigos do Rio Grande. Destacou a importância dessa integração para manter viva a 

chama do tradicionalismo gaúcho. A vereadora disse desejar que tudo dê certo para o 

desfile e também para as demais entidades do município, pois todas têm importância na 

comunidade e todos estão se preparando. Em alusão ao Dia do Gaúcho, celebrado em 20 

de setembro, a vereadora destacou a importância da programação do CTG da cidade e 

agradeceu a todos que apoiam o evento, incluindo representantes do Executivo, que se 

reuniram para combinar a programação com a patronagem, bem como o Legislativo, que 

também participou das reuniões de organização da semana. Reforçou ser contra a 

politicagem dentro das entidades, afirmando que, da porta para dentro, atua apenas como 

a Eduarda tradicionalista, mas que, em diversas ocasiões, a participante vereadora 

precisa exercer seu papel institucional. Destacou que colegas como Vilnei, Hebi, Camila, 

Pedrinho e Angela também participam e colaboram. A vereadora lembrou da importância 

de que as políticas públicas caminhem junto com essas entidades, citando como exemplo 

a aprovação na Casa do Projeto de Lei nº 58/2025, que institui o Programa Municipal de 

Incentivo ao Esporte e à Cultura de Novo Cabrais. Explicou que a lei, originada do 

Executivo e aprovada após ampla discussão no Legislativo, permitirá que o CTG utilize 

recursos para realizar a programação da semana. A vereadora informou que, após a 

realização de toda a programação, fará comentários detalhados sobre os eventos na 

próxima sessão, se Deus quiser, após tudo ocorrer bem. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar deu por encerrada a sessão às 19h15min, a 

qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e 

secretariada pela Vereadora Eduarda da Silva Menezes, a qual determinou que fosse 

lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Éllen de Moura, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para 

próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 22 de setembro de 2025, às 

18h00min.  
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